
Izložba „Dan kada je gorjela povijest BiH“
Danijela Mrda

Arhivi čuvaju odluke, aktivnosti 
i uspomene, čuvaju povijest 

jedne zemlje i naroda, koji su u njoj 
na različite načine ostavili svoj trag, 
stvarajući jedinstvenu i nezamjenjivu 
baštinu koja se prenosi s koljena na 
koljeno. 

Upravo je značaj arhiva za društvo u 
cjelini potaknuo arhiviste Arhiva Bosne 
i Hercegovine da podsjete javnost, ali i 
upravna tijela, na ovaj strašan događaj 
koji, usuđujemo se reći, nikada nije 
adekvatno privukao pažnju premda 
je rezultirao određenim aktivnostima 
vezanima za sanaciju oštećenja i obradu 
dijela oštećene i spaljene građe.

Naime, 7. veljače 2014. godine, 
u građanskim demonstracijama 
ispred i oko zgrade Predsjedništva 
BiH, prosvjednici su nanijeli ogromnu 
materijalnu štetu zgradi Predsjedništva 
BiH i okolnim zgradama. U naletu 
razorne pobune zapalili su Depo 1 
Arhiva Bosne i Hercegovine, koji se 
u ovoj zgradi nalazi od njenog osni-
vanja 1947. godine. Šteta uzrokovana 
požarom bila je nemjerljiva. Kulturocid 
koji je tog dana pogodio Arhiv Bosne i 
Hercegovine nije zapamćen od osni-
vanja ove ustanove. 

Deset godina kasnije, 7. veljače 2024. 
u prostorijama Arhiva organizirani 
su izložba i promocija kataloga, koji 
su okupili veliki broj gostiju i medija 
iz BiH i inozemstva. Na početku je 
prikazan kratki dokumentarni film 
o događajima tijekom podmetanja 
požara, kao i o svemu što je uslijedilo u 
narednim danima i mjesecima, tijekom 
spašavanja i sanacije štete te planovima 
Arhiva u budućem razdoblju vezanima 
uz obradu i restauraciju dijela ošte-
ćenog gradiva spašenog u požaru.

Sama izložba, čiji je autor arhivski 
tehničar Boro Jurišić, sastojala se od 
26 izložbenih panoa koji su jasnim 
opisima prikazali incident, gašenje 
požara i intervenciju nadležnih službi, 
strašnu štetu nanesenu depou i Arhivu, 
uklanjanje građe, čišćenje i rekonstruk-
ciju prostora. Osim toga, plakati jasno 

pokazuju kako su u pomoć priskočili 
arhivska zajednica iz regije, Bosne i 
Hercegovine te stranih ambasada, koji 
su danima radili s arhivskim djelatni-
cima na spaljenom materijalu.

Autor kataloga, arhivski savjetnik 
Siniša Domazet, majstorski je sažeo 
i detaljno opisao same okolnosti 
katastrofe, podsjetio javnost na širi 
kontekst tijekom nesretnih događaja, 
ali i vjerno dočarao užas štete koja 
je nepovratno nanesena kulturno-
historijskom naslijeđu Bosne i 
Hercegovine. Kako kaže u katalogu: 
„spaljeno je 1.000.000 dokumenata, 
a 600.000-750.000 je djelomično ošte-
ćeno i još uvijek čeka sanaciju“. 

Fondovi koji su se čuvali u Depou 1 
su predominantno nastali u austro-
ugarskom periodu do 1918. godine 
(gradivo različitih ministarstava iz 
austrijskih arhiva, Austrougarski 
generalni konzulat 1855., Zemaljska 
Vlada Sarajevo – zapisnici sjednica 
1879. – 1918. i dr.), Kraljevina SHS i 
Kraljevina Jugoslavija (Narodna vlada 
SHS, Zemaljska vlada 1919. – 1921., 
Veliki župan Sarajevske Oblasti, 
KBUDB – povjerljivo gradivo) te dio 
gradiva NDH i prvih godina nakon 
oslobođenja. Osim navedenih perioda 

u Depou 1 čuvala se vrijedna Zbirka 
poklona i otkupa, u kojoj je bilo 
gradivo iz 17. i 18. stoljeća i privatni 
fondovi utjecajnih obitelji iz Bosne i 
Hercegovine (Jelić, Fufić, Budimlić, 
Hadžiristić...). Popis stradalog gradiva 
nije cjelovit – danima nakon što je 
napravljena konačna verzija, ispod 
pepela i čađi pronalaženi su doku-
menti, nacrti i pojedinačne stranice 
fotografskih albuma koje su naknadno 
uvrštene u grupu za digitaliziranje i 
restauraciju.

Urednica izložbe i kataloga, arhivistica 
Merima Serhatlić-Agarević, pokazala 
je iznimne montažerske i umjetničke 
vještine u realizaciji ovog zahtjevnog 
projekta.

Izložba i katalog koncipirani su u pet 
tematskih cjelina, i to:

1.	 Predgovor i opis samog incidenta 
sadrži osnovne podatke o povijesti 
Arhiva, smještajnim kapacitetima 
i opisu događaja. Požar je izbio 
u trenu i vatrogasci nisu mogli 
odmah reagirati, a kada su uspjeli 
prići zgradi požar su ugasili vodom. 
Zgrada Predsjedništva proglašena 
je mjestom zločina koji je karak-
teriziran kao teroristički napad, 
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zapečaćena je forenzičkom trakom 
i provedena je istraga. U timu 
inspektora bio je i djelatnik Arhiva. 
Materijal je izgorio tijekom istrage, 
povremeno se gasio, a odmah je bilo 
očito da je 70 % gradiva u Depou 1 
uništeno. Zbog stalnog okupljanja 
prosvjednika istraga je prekinuta pa 
je zlatno pravilo spašavanja arhiv-
skoga gradiva u prvih 48 sati bilo 
nemoguće provesti u sanaciji nasta-
le štete. U javnosti su se pojavile 
informacije i razne teorije zavjere, 
a tiskani mediji su izvijestili da je 
99 % materijala neoštećeno, što je 
bio pokušaj da se ublaži pravi opseg 
štete. Pažnja je preusmjerena na 
kvantitetu, kao da su svi, kako kaže 
autor, „zaboravili da je nepovratni 
gubitak jednog vrijednog dokumen-
ta nenadoknadiv gubitak za povijest 
cijele nacije“. 

2.	 8. veljače - Dan nakon požara, 
obuhvaća opis spremišta i prosto-
rija koje su gorjele, popise gradi-
va i opreme koji su se nalazili u 
Depou 1, štete nanesene različitim 
vrstama papira te fotografije s 
mjesta zločina.

3.	 Čišćenje spremišta i spašavanje 
oštećene građe opisuje sve aktiv-
nosti koje su poduzete tijekom 

čišćenja i prijenosa gradiva, štetne 
posljedice po zdravlje zaposlenika 
tada i danas tijekom čišćenja i sana-
cije gradiva.

4.	 Rekonstrukcija oštećenog spremi-
šta i ponovno otvaranje izvršeno 
je sredstvima TIKA-e u Bosni 
i Hercegovini, koja je obnovila 
Depo 1 i opremila ga suvremenom 
arhivskom opremom.

5.	 Postupanje s oštećenim arhivskim 
gradivom je proces koji se odvi-
ja dinamikom koja nije stručno 
adekvatna zbog malog broja djelat-
nika na ovim poslovima, ali i zbog 
laboratorijskih kapaciteta Arhiva 
BiH. Odmah nakon sanacije požara, 
Češka razvojna agencija u Bosni 
i Hercegovini posjetila je Arhiv i 
ponudila održivu pomoć koja je 
realizirana kroz kupnju laborato-
rijske opreme i obuku djelatnika 
Arhiva u Češkoj, a autor je u ovom 
djelu kataloga opisao proces obrade 
gradiva. 

6.	 Pregledom izložbe i kataloga jasno 
se zaključuje da se šteta mogla 
izbjeći i požar kvalitetnije sanirati 
da je Arhiv Bosne i Hercegovine 
imao vlastitu zgradu izgrađenu 
prema međunarodnim arhivskim 
standardima.

Umjesto zaključka, autori su iskori-
stili priliku da se zahvale svima koji 
su nesebično pružili podršku u teškim 
trenucima kroz koje je ova institucija 
prošla, a posebno arhivskim djelatni-
cima koji su mjesecima radili s djelatni-
cima Arhiva BiH na čišćenju i spaša-
vanju arhivske građe. Cilj izložbe bio je 
podsjetiti javnost Bosne i Hercegovine 
na ovaj nesretni događaj, ali i potrebu 
da se hitno osiguraju sredstva za 
spašavanje oštećenog materijala, koji 
predstavlja kulturno-povijesno nasli-
jeđe najvišeg reda. 

Katalog izložbe
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